



1785

**Investigatio formulae integralis  $\int (x^{m-1} dx)/(1+x^k)^n$  casu, quo post  
intagrationem statuitur  $x=\infty$**

Leonhard Euler

Follow this and additional works at: <https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works>

Record Created:

2018-09-25

---

**Recommended Citation**

Euler, Leonhard, "Investigatio formulae integralis  $\int (x^{m-1} dx)/(1+x^k)^n$  casu, quo post intagrationem statuitur  $x=\infty$ " (1785). *Euler Archive - All Works*. 588.

<https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works/588>

This Article is brought to you for free and open access by the Euler Archive at Scholarly Commons. It has been accepted for inclusion in Euler Archive - All Works by an authorized administrator of Scholarly Commons. For more information, please contact [mgibney@pacific.edu](mailto:mgibney@pacific.edu).

423 ) 42 ( 2530  
INVESTIGATIO

FORMULAE INTEGRALIS

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1+x)^2}$$

CASUS QVO POST INTEGRATIONEM STATUITUR

$$x = \infty.$$

§. 1.

Iam factis notum est, huius formulae integrale partim logarithmicos, partim arcus circulares complecti, et partes logarithmicas hanc progressionem constitutere:

$$\begin{aligned} &-\frac{1}{k} \text{col. } \frac{m\pi}{k} / \sqrt{(1-2x \text{col. } \frac{\pi}{k} + x^2)} \\ &-\frac{1}{k} \text{col. } \frac{2m\pi}{k} / \sqrt{(1-2x \text{col. } \frac{2\pi}{k} + x^2)} \\ &-\frac{1}{k} \text{col. } \frac{3m\pi}{k} / \sqrt{(1-2x \text{col. } \frac{3\pi}{k} + x^2)} \\ &\dots \dots \dots \\ &-\frac{1}{k} \text{col. } \frac{im\pi}{k} / \sqrt{(1-2x \text{col. } \frac{i\pi}{k} + x^2)} \end{aligned}$$

vbi *i* denotat numerum impari non maiorem quam *k*. Hinc si *k* fuerit numerus par, erit *i* = *k* - 1; ac si *k* fuerit numerus impar, hanc progressionem continuari oportet vsque ad *i* = *k*; eius vero coefficientis duplo minor capi debet, seu loco  $-\frac{1}{k}$  tantum scribi debet  $-\frac{1}{2k}$ , cuius irregularitatis ratio in *Calc. v. Integrati* est exposta.

§. 2.

ALIS

TUITUR

partim logarithmicos, et partes

§. 2. Cum hae partes sicut iam evanescant postea  $x = \infty$ , statuemus (sicut  $x = \infty$ , et cum in genere sit

$$\sqrt{(1-2x \text{col. } \omega + x^2)} = x - \text{col. } \omega, \text{ erit}$$

$$1/\sqrt{(1-2x \text{col. } \omega + x^2)} = 1/(x - \text{col. } \omega) = 1/x - \frac{\text{col. } \omega}{x^2} = 0;$$

omnes ergo illi logarithmi reducuntur ad eandem formam  $1/x$ , quae multiplicanda est per hanc seriem:

$$-\frac{1}{k} \text{col. } \frac{m\pi}{k} - \frac{1}{k} \text{col. } \frac{2m\pi}{k} - \frac{1}{k} \text{col. } \frac{3m\pi}{k} - \dots - \frac{1}{k} \text{col. } \frac{im\pi}{k},$$

vbi, vt diximus, *i* denotat maximum numerum impari ipso *k* non maiorem, hac tamen restrictione, vt, si *k* fuerit impar, ideoque *i* = *k*, vltimum membrum ad dimidium reduci debeat. Quamobrem, si huius progressionis summam investigare velimus, duo casus erunt constituendi: alter quo *k* est numerus par et *i* = *k* - 1, alter vero quo *k* est impar et *i* = *k*.

Evolutio casus prioris, quo *k* est numerus par et

$$i = k - 1.$$

§. 3. Hoc ergo casu, postea  $x = \infty$ , formula  $-\frac{1}{kx}$  multiplicatur per hanc Geometricam seriem:

$$\text{col. } \frac{m\pi}{k} + \text{col. } \frac{2m\pi}{k} + \text{col. } \frac{3m\pi}{k} + \dots + \text{col. } \frac{(k-1)m\pi}{k},$$

cuius summam statuemus = S. Ducemus hanc seriem in  $\text{fn. } \frac{m\pi}{k}$ , et cum in genere sit

$$\text{fn. } \frac{m\pi}{k} \text{col. } \frac{1m\pi}{k} = \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{(1+i-1)m\pi}{k} = \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{(i-1)m\pi}{k},$$

facta hac reductione habebimus

$$S \text{fn. } \frac{m\pi}{k} = \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{2m\pi}{k} + \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{4m\pi}{k} + \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{6m\pi}{k} + \dots + \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{(k-1)m\pi}{k}$$

$$= \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{2m\pi}{k} - \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{m\pi}{k} - \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{6m\pi}{k} + \dots - \frac{1}{k} \text{fn. } \frac{(k-2)m\pi}{k};$$

F 2

vbi

vbi omnes termini praeter ultimam manifesto se destruant, ita vt sit

$$S \sin. \frac{m\pi}{k} = \frac{1}{2} \sin. m\pi.$$

Tam vero quia nostri coefficientes  $m$  et  $k$  supponuntur integri, videtur erit  $\sin. m\pi = 0$ , ideoque etiam  $S = 0$ , nisi forte etiam fuerit  $\sin. \frac{m\pi}{k} = 0$ , qui autem casus locum habere nequit, quoniam in integratione formulae propositae  $\frac{x^{m-1} dx}{1-x^k}$  semper assumi solet esse  $m < k$ . Hoc igitur modo eundem est, casu quo post integrationem statuitur  $x = \infty$ , omnes partes logarithmicas integrales se destruerent.

**Evolutio casus alterius, quo est  $k$  numerus impar et  $i = k$ .**

§ 4. Hoc ergo casu, sumo  $x = \infty$ , formula  $lx$  multiplicatur per hanc seriem :

$$-\frac{1}{k} \cos. \frac{m\pi}{k} x - \frac{1}{k} \cos. \frac{2m\pi}{k} x - \frac{1}{k} \cos. \frac{3m\pi}{k} x - \dots - \frac{1}{k} \cos. \frac{im\pi}{k} x,$$

vbi terminus penultimus est  $-\frac{1}{k} \cos. \frac{(k-1)m\pi}{k}$ , pro ultimo vero termino erit  $\cos. m\pi = +1$ , signo superiore valente si  $m$  sit numerus par, inferiore si impar; quare remoto termino ultimo pro reliquis ponamus

$$\cos. \frac{m\pi}{k} + \cos. \frac{2m\pi}{k} + \dots + \cos. \frac{(k-2)m\pi}{k} = S$$

$$-\frac{1}{k} \cos. m\pi.$$

Hinc procedendo vt ante fecit

$$S \sin. \frac{m\pi}{k} = \frac{1}{2} \sin. \frac{2m\pi}{k} + \frac{1}{2} \sin. \frac{4m\pi}{k} + \dots + \frac{1}{2} \sin. \frac{(k-1)m\pi}{k} \\ - \frac{1}{2} \sin. \frac{2m\pi}{k} - \frac{1}{2} \sin. \frac{4m\pi}{k} - \dots - \frac{1}{2} \sin. \frac{(k-2)m\pi}{k};$$

vbi

se destruant,

supponuntur in  $S = 0$ , nisi locus locum habere propositae loc igitur motur  $x = \infty$ , etc.

erit impar

, formula  $lx$

$$-\frac{1}{k} \cos. \frac{im\pi}{k},$$

, pro ultimo eriore valente quare remoto

$$= \frac{1}{2} \sin. m\pi = S$$

$$+ \frac{1}{2} \sin. \frac{(k-1)m\pi}{k} \\ - \frac{1}{2} \sin. \frac{(k-2)m\pi}{k};$$

vbi

vbi iterum omnes termini praeter ultimam se destruant, ita vt hinc procedat

$$S \sin. \frac{m\pi}{k} = \frac{1}{2} \sin. \frac{(k-1)m\pi}{k} = \frac{1}{2} \sin. (m\pi - \frac{m\pi}{k});$$

at vero est  $\sin. (m\pi - \frac{m\pi}{k}) = \sin. m\pi \cos. \frac{m\pi}{k} - \cos. m\pi \sin. \frac{m\pi}{k}$ , vbi notetur esse  $\sin. m\pi = 0$ , ob  $m$  numerum integrum; habebimus ergo

$$S \sin. \frac{m\pi}{k} = + \frac{1}{2} \cos. m\pi \sin. \frac{m\pi}{k}, \text{ siue } S = -\frac{1}{2} \cos. m\pi$$

consequenter multiplicator ipsius  $lx$  erit  $= \frac{1}{k} \cos. m\pi - \frac{1}{k} \cos. m\pi = 0$ ,

sique manifestum est, siue  $k$  sit numerus par siue impar, omnia membra logarithmica in nostro integrali se mutuo destruerent, siquidem post integrationem statuitur  $x = \infty$ , quemadmodum hic semper supponimus.

§ 5. Consideremus nunc etiam partes a circulo pendentes, ex quibus integrale nostrae formulae componitur. Hae autem partes sequentem progressionem constituere sunt competerae :

$$\frac{2}{k} \sin. \frac{m\pi}{k} \operatorname{Arang.} \frac{x \sin. \frac{x}{k}}{1-x \cos. \frac{x}{k}} + \frac{2}{k} \sin. \frac{2m\pi}{k} \operatorname{Arang.} \frac{x \sin. \frac{2x}{k}}{1-x \cos. \frac{2x}{k}} \\ + \frac{2}{k} \sin. \frac{3m\pi}{k} \operatorname{Arang.} \frac{x \sin. \frac{3x}{k}}{1-x \cos. \frac{3x}{k}} + \dots + \frac{2}{k} \sin. \frac{im\pi}{k} \operatorname{Arang.} \frac{x \sin. \frac{ix}{k}}{1-x \cos. \frac{ix}{k}}$$

vbi in ultimo membro est vel  $i = k-1$ , vel  $i = k$ ; prius scilicet valet si  $i$  est numerus par, posterior si impar. § 6.

§. 6. Cum etiam omnia haec membra evanescant  
postquam  $x = 0$ , faciamus pro initio nostro  $x = \infty$ . In  
genere igitur fiet

$$A \operatorname{tang.} \frac{x \operatorname{fin.} \frac{i\pi}{k}}{1 - x \operatorname{cof.} \frac{i\pi}{k}} = A \operatorname{tang.} \left( - \operatorname{tang.} \frac{i\pi}{k} \right).$$

Est vero

$$- \operatorname{tang.} \frac{i\pi}{k} = + \operatorname{tang.} \frac{(k-j)\pi}{k},$$

ex quo hic arcus fit  $= \frac{(k-j)\pi}{k}$ . Hinc ergo loco  $i$  scriben-  
do succedat numerus 1, 3, 5, 7 etc. itae partes nostri in-  
tegralis quascumque erunt

$$\frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} \\ + \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + \dots - \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k}$$

vbi casu, quo  $k$  est numerus par, progredi oportet vsque ad  
 $i = k - 1$ ; ac si  $k$  sit numerus impar, vsque ad  $i = k$ .

§. 7. Stauramus brevitatis gratia

$$(k-1) \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} + (k-3) \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + (k-5) \operatorname{fin.} \frac{3m\pi}{k} + \dots \\ + (k-j) \operatorname{fin.} \frac{jm\pi}{k} = S$$

ita vt integrale qualescumque sit  $\frac{2x^2}{k^2}$ , quandoquidem partes  
logarithmice se mutuo destruxerunt. Multiplicemus nunc  
vtrinque per  $2 \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k}$ , et cum in genere sit

$$2 \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{jm\pi}{k} = \operatorname{cof.} \frac{(j-1)m\pi}{k} - \operatorname{cof.} \frac{(j+1)m\pi}{k},$$

resista substitutione erit

§ 8

membra evanescant  
postquam  $x = \infty$ . In

$$\operatorname{tang.} \frac{i\pi}{k}.$$

ergo loco  $i$  scriben-  
ae partes nostri in-

$$\frac{2m\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} \\ - \frac{2(k-j)\pi}{k} \operatorname{fin.} \frac{jm\pi}{k}$$

di oportet vsque ad  
vsque ad  $i = k$ .

$$j) \operatorname{fin.} \frac{jm\pi}{k} + \dots$$

quandoquidem partes  
Multiplicemus nunc  
e fit

$$\operatorname{cof.} \frac{(j+1)m\pi}{k},$$

§ 8

$$2S \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} = (k-1) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + (k-3) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + (k-5) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + \dots \\ - (k-1) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} - (k-3) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} - (k-5) \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + \dots \\ + (k-j) \operatorname{cof.} \frac{(j-1)m\pi}{k} \\ - (k-j) \operatorname{cof.} \frac{(j+1)m\pi}{k}$$

quae series manifesto contrahitur in sequentem:

$$2S \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} = (k-1) - 2 \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} - 2 \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} - 2 \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} - \dots - 2 \operatorname{cof.} \frac{(j-1)m\pi}{k} \\ - (k-j) \operatorname{cof.} \frac{(j+1)m\pi}{k}$$

vbi, primo et ultimo membro subtrahis, regularem termini  
intermedii constituent seriem, pro cuius valore investigan-  
do ponamus

$$T = \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + \operatorname{cof.} \frac{4m\pi}{k} + \operatorname{cof.} \frac{6m\pi}{k} + \dots + \operatorname{cof.} \frac{(j-1)m\pi}{k},$$

ita vt fit

$$2S \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} = k - 1 - 2T - (k-j) \operatorname{cof.} \frac{(j+1)m\pi}{k}.$$

Hic autem iterum conveni dnos casus: pendere, prout  
 $k$  fuerit par vel impar.

Evolutio casus prioris, quo  $k$  est numerus par et  
 $i = k - 1$ .

§. 8. Haec ergo casus habebimus

$T = \operatorname{cof.} \frac{2m\pi}{k} + \operatorname{cof.} \frac{4m\pi}{k} + \operatorname{cof.} \frac{6m\pi}{k} + \dots - \operatorname{cof.} \frac{(k-j)\pi}{k}$ .  
Multiplicemus demum per  $2 \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k}$ , et per reductiones supra  
indicatas habebimus

$$2T \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} = \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} + \operatorname{fin.} \frac{4m\pi}{k} + \operatorname{fin.} \frac{6m\pi}{k} + \dots - \operatorname{fin.} \frac{(k-j)m\pi}{k} \\ - \operatorname{fin.} \frac{m\pi}{k} - \operatorname{fin.} \frac{2m\pi}{k} - \operatorname{fin.} \frac{3m\pi}{k} - \dots - \operatorname{fin.} \frac{(k-1)m\pi}{k};$$

delevis igitur terminis se mutuo tollentibus erit

§ 9

$$2 T \sin \frac{m\pi}{k} = -\sin \frac{m\pi}{k} + \sin \frac{(k-1)m\pi}{k}$$

Est vero

$$\sin \frac{(k-1)m\pi}{k} = \sin (m\pi - \frac{m\pi}{k}) = \sin m\pi \cos \frac{m\pi}{k} - \cos m\pi \sin \frac{m\pi}{k},$$

vbi  $\sin m\pi = 0$ , quamobrem fiet  $2 T = -1 - \cos \frac{m\pi}{k}$ .

§. 9. Invenio valore pro T colligitur fore

$$2 S \sin \frac{m\pi}{k} = k, \text{ ideoque } S = \frac{k}{2 \sin \frac{m\pi}{k}}$$

Denique vero ipse valor formulae nostrae integralis, quia quarimus, erit  $\frac{\pi x^k}{k}$ , et nunc manifestum est, integrale nostrae formulae, casu quo S est numerus par, fore  $\frac{\pi}{k} \sin \frac{m\pi}{k}$ , aequidem post integrationem statuitur  $x = \infty$ ,

Evolutio alterius casus, quo k est numerus impar et  $i = k$ .

§. 10. Hoc ergo casu est

$$T = \cos \frac{2m\pi}{k} + \cos \frac{4m\pi}{k} + \cos \frac{6m\pi}{k} + \dots + \cos \frac{(i-1)m\pi}{k},$$

quae series multiplicata per  $2 \sin \frac{m\pi}{k}$  producet vt ante

$$2 T \sin \frac{m\pi}{k} = \sin \frac{2m\pi}{k} + \sin \frac{4m\pi}{k} + \sin \frac{6m\pi}{k} + \dots + \sin \frac{im\pi}{k} \\ - \sin \frac{m\pi}{k} - \sin \frac{3m\pi}{k} - \sin \frac{5m\pi}{k} - \dots - \sin \frac{(i-2)m\pi}{k},$$

vnde delectis terminis se mutuo collentibus reperietur

$$2 T \sin \frac{m\pi}{k} = -\sin \frac{m\pi}{k} + \sin \frac{im\pi}{k}$$

ideoque

$$2 T = -1 + \frac{\sin \frac{im\pi}{k}}{\sin \frac{m\pi}{k}} = 1, \text{ ob } \sin \frac{im\pi}{k} = 0,$$

hincque

hincque porro fiet

$$2 S \sin \frac{m\pi}{k} = k;$$

quare cum valor integralis quascunq; sit  $\frac{\pi x^k}{k}$ , vti etiam hoc casu integrale nostrum  $= \frac{\pi}{k} \sin \frac{m\pi}{k}$  prorsus vti praecedente casu. Hinc ergo deducimus sequens

**Theorema.**

§. 11. Si haec formula differentialis:  $\frac{x^{m-1} dx}{1+x^k}$  ita integratur, vt, posito  $x = 0$ , integrale evanescat, tunc vero statuetur  $x = \infty$ , valor inde resultans semper erit  $\frac{\pi}{k} \sin \frac{m\pi}{k}$ ; siue k sit numerus par, siue impar. Huius Theoremati demonstratio ex praecedentibus est manifesta.

§. 12. In evoluzione huius formulae assumimus esse  $m \leq k$ , quia alioquin membra logarithmica se non deorsum afficerent; at vero ne haec quidem limitatio nunc amplius est opus. Casu enim quo foret  $m = k$ , integrale formulae  $\frac{x^{k-1} dx}{1+x^k}$  esset  $k \log(1+x^k)$ , quod ficto  $x = \infty$  fieret etiam  $\infty$ ; verum hoc idem indicat, nostrum integrale esse  $\frac{\pi}{k} \sin \frac{m\pi}{k} = \infty$ . Dummodo ergo m non fuerit maius quam k, nostrae formulae variati semper est contentanea.

§. 13. Quin etiam ne quidem necesse est vt exponentes m et k sint numeri integri, dummodo non fuerit  $m > k$ , si enim fuerit  $m = k$  et  $k = \frac{x}{y}$ , erit valor per nos datus  $Oy$ , Anal. Tom. II

forma

hanc formulam  $\frac{x^\lambda}{x \ln \frac{x}{y}}$ , cuius rentes ita ostenditur. Quia

hoc casu formula integranda est  $\int \frac{x^\lambda}{1+x^\lambda} \frac{dx}{x}$ , statuitur

$$x = y^\lambda, \text{ erit } \frac{dx}{x} = \lambda y^{\lambda-1} \frac{dy}{y} \text{ et formula fiet}$$

$$\int \frac{y^\lambda}{1+y^\lambda} \lambda \frac{dy}{y} = \lambda \int \frac{y^{\lambda-1} dy}{1+y^\lambda}$$

cuius valor videtur esse  $\frac{\lambda x}{\ln \frac{x}{y}}$ .

**Alia demonstratio Theorematis.**

§. 14. Denotet P valorem integralis  $\int \frac{x^m dx}{1+x^k x}$  a termino  $x = 0$  vsque ad  $x = 1$ ; at Q valorem eiusdem integralis a termino  $x = 1$  vsque ad  $x = \infty$ , ita vt P + Q praebeat eum ipsam valorem, qui in theoremate continetur. Nunc pro valore Q inueniendo statuitur  $x = \frac{1}{y}$ , vnde fit  $dx = -\frac{dy}{y^2}$ , ferque

$$Q = \int \frac{y^{-m}}{1+y^{-k}} \frac{-dy}{y^2} = -\int \frac{y^{k-m} dy}{1+y^k y}$$

a termino  $y = 1$  vsque ad  $y = 0$ . Hinc igitur commutatis terminis erit  $Q = +\int \frac{y^{k-m} dy}{1+y^k y}$ , a termino  $y = 0$  vsque ad  $y = 1$ . Iam quia hoc integrali expedito littera y ex calculo egredietur, loco y scribere licebit x, ita vt fit

$$Q = \int \frac{x^{k-m} dx}{1+x^k x},$$

quo

hinc Quia

statuitur

$$P + Q = \int \frac{x^m + x^{k-m}}{1+x^k} \frac{dx}{x}$$

a termino  $x = 0$  vsque ad terminum  $x = x$ . Verum non ita pridem demonstravi, valorem huius formulae integralis intra terminos  $x = 0$  et  $x = 1$  contentum esse  $= \frac{x}{k \ln \frac{x}{y}}$ . Hinc igitur nascitur sequens Theorema non minus notanda dignum.

**Theorema.**

§. 15. Valor huius formulae integralis:

$$\int \frac{x^m + x^{k-m}}{1+x^k} \frac{dx}{x}$$

intra terminos  $x = 0$  et  $x = 1$  contentus, aequus est valori ipsius integralis:  $\int \frac{x^m dx}{1+x^k}$ , intra terminos  $x = 0$  et  $x = \infty$  contento.

§. 16. His expertis formulam integram in titulo propositam aggrediamur, et quo eam ad formam haecenus tractatam reducamus, in subsidium vocemus sequentem reductionem:

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1+x^k)^{n+1}} = \frac{A x^m}{(1+x^k)^n} + B \int \frac{x^{m-1} dx}{(1+x^k)^n},$$

$$\text{vnde facta differentiatione prodit sequens aequatio:}$$

$$\frac{x^{m-1} dx}{(1+x^k)^{n+1}} = \frac{m A x^{m-1} dx}{(1+x^k)^n} - \frac{\lambda k A x^{m+k-1} dx}{(1+x^k)^{n+1}} + \frac{B x^{m-1} dx}{(1+x^k)^n},$$

G 2

quae

quae aequatio, per  $x^m - a x$  dividit ac per  $(x + x)^m$  multiplicata, terminum negativum a dextra ad sinistram transponendo, erit

$$\frac{x + \lambda k A x^k}{1 + x^m} = m A + B$$

quae aequatio manifesto subsistere nequit, nisi sit  $\lambda k A = 1$ , sine  $A = \frac{1}{\lambda k}$ , unde erit  $x = m A + B = \frac{m}{\lambda k} + B$ , sique erit  $B = 1 - \frac{m}{\lambda k}$

§ 17. Intentis his valoribus pro literis A et B, primum affluimus, integralia ita capi, ut evanescant postea  $x = 0$ ; tum vero postea  $x = \infty$ , quia exponens  $n$  minor supponitur quam  $k$ , membrum absolutum litera A affectum sponte evanescit, ita ut hoc casu  $x = \infty$  fiat

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{\lambda k}\right) \int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}}$$

Quod si iam primo capiamus  $\lambda = 1$ , quia ante inuenimus pro eodem casu  $x = \infty$  esse

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{1 + x^k} = k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

habebimus valorem istius integralis

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

si quidem integrale etiam a termino  $x = 0$  vsque ad terminum  $x = \infty$  extendatur.

§ 18. Quod si iam simili modo ponamus  $\lambda = 2$ , reperietur pro iisdem terminis integrationis

$\int x$

$x^m$  multiplicatam trans-

si sit  $\lambda k A = 1$ ,  $\frac{m}{k} + B$ , sique

literis A et B, evanescant postea ponens  $n$  minor tera A affectum

$$\frac{x}{x^k}$$

ante inuenimus

vsque ad ter-

minum  $\lambda = 2$ ,

$\int x$

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{k}\right) \left(1 - \frac{m}{2k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

eodem modo si literae  $\lambda$  continuo maiores valores urantur, reperietur sequentes integralium formulae omni attentione dignae:

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{k}\right) \left(1 - \frac{m}{3k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{k}\right) \left(1 - \frac{m}{4k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}} = \left(1 - \frac{m}{k}\right) \left(1 - \frac{m}{5k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

etc. etc.

§ 19. Quare si litera  $n$  denotet numerum quemcunque integrum, pro formula in titulo expressa, si eius integrale a termino  $x = 0$  vsque ad  $x = \infty$  extendatur, eius valor sequenti modo se habebit:

$$\left(1 - \frac{m}{k}\right) \left(1 - \frac{m}{2k}\right) \left(1 - \frac{m}{3k}\right) \dots \left(1 - \frac{m}{(n-1)k}\right) k \operatorname{fin.} \frac{1}{k}$$

qui ergo conveniet huic formulae integrali:

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1 + x^k)^{\frac{m}{k}}}$$

§ 20. Hic quidem necessario pro  $n$  alii numeri praeter integros accipi non licet: ac vero per methodum interpolationum, quae fufus iam passim est explicata, hanc integrationem etiam ad casus, quibus exponens  $n$  est numerus fractus, extendere licet. Quod si enim sequentes formulae

§ 3

fac integrales a termino  $y=0$  vsque ad  $y=1$  extendantur, in genere valor nostrae formulae propofitae ita repraeſentari poterit:

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1+x^2)^k} = k \sin \frac{\pi m}{2k} \frac{\int y^{m-k-m-1} dy (1-y^2)^{\frac{m-1}{2}}}{\int y^{k-m-1} dy (1-y^2)^{\frac{m-1}{2}}}$$

Vnde ſi fuerit  $m=1$  et  $k=2$ , ſequitur fore

$$\int \frac{dx}{(1+x^2)^2} = \frac{\pi}{2} \frac{\int y^{1(2-1)} dy}{\int y^{2-2-1} dy} = \int \frac{y^{1(2-1)} dy}{\sqrt{(1-y^2)^2}}$$

Ita ſi  $m=\frac{1}{2}$  erit

$$\int \frac{dx}{(1+x^2)^{\frac{1}{2}}} = \int \frac{y dy}{\sqrt{(1-y^2)}}$$

cuius veritas ſponte elucet, quia integrale prius generatum eſt poſterius vero  $= 1 - \sqrt{(1-y^2)}$ , quae, ſaſſo  $x=\infty$  et  $y=1$ , vidique ſunt aequalia. Caeterum pro hac integratione generali notaſſe iunabit, exponentem veritate minimum accipi non poſſe, quia alioquin valores amborum integralium in infinitum excreſcerent

LV:

extendantur, in repraeſentari

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{(1+x^2)^k} = \frac{\int y^{m-k-m-1} dy (1-y^2)^{\frac{m-1}{2}}}{\int y^{k-m-1} dy (1-y^2)^{\frac{m-1}{2}}}$$

$$\int \frac{y^{1(2-1)} dy}{\sqrt{(1-y^2)^2}}$$

s generatim eſt e, ſaſſo  $x=\infty$  o hac integra- tate minimum rum integrali-

LV:

### VALORIS INTEGRALIS

$$\int \frac{x^{m-1} dx}{1-a x^2 \cos \theta + x^{2k}}$$

A TERMINO  $x=0$  VSQUE AD  $x=\infty$  EXTENSI.

§. 1.

Quaeramus primo integrale formulae propoſitae indiſinitum, atque adeo omnes operationes ex primis Analyſeos principijs reperamus. Ac primo quidem, quoniam denominator in factores reales ſimplices reſolvi nequit, ſit in genere eius factor duplicatus quicumque  $1-2x \cos \omega + x^2$ ; evidens enim eſt, denominatorem fore productum ex  $k$  huiusmodi factoribus duplicatis. Cum igitur, poſito hoc factore  $= 0$ , fiat  $x = \cos \omega \pm \sqrt{1 - \sin^2 \omega}$ , etiam ipſe denominator duplici modo evaneſcere debet, ſive ſi ponatur

$$x = \cos \omega + \sqrt{1 - \sin^2 \omega}, \text{ ſive} \\ x = \cos \omega - \sqrt{1 - \sin^2 \omega}.$$

Conſtat autem omnes poteſtates harum formularum ita conſtante exprimi poſſe, ut ſit

$$(\cos \omega \pm \sqrt{1 - \sin^2 \omega})^\lambda = \cos \lambda \omega \pm \sqrt{1 - \sin^2 \omega} \sin \lambda \omega; \\ \text{ſine igitur erit} \\ x^k = \cos k \omega + \sqrt{1 - \sin^2 \omega} \sin k \omega \text{ et} \\ x^{2k} = \cos 2k \omega \pm \sqrt{1 - \sin^2 \omega} \sin 2k \omega.$$

Sub,